



## 生态文明之光照耀美丽中国

——写在绿水青山就是金山银山理念提出15周年之际



空中俯瞰浙江省青田县小舟山乡(6月11日报,无人机照片)。

一个月时间内连续考察黄河岸边的甘肃、河南两省,推动黄河流域生态保护和高质量发展成为重大国家战略。

在内蒙古阿尔山林区、云南洱海湖畔、黑龙江黑瞎子岛、山西汾河岸边……

习近平总书记足迹印在祖国大地,身体力行持续推动美丽中国建设,宣示了以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的坚定意志。

党的十八大将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局;党的十九大更进一步把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。“增强绿水青山就是金山银山的意识”等内容写入党章,对全党更加自觉、更加坚定地贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统筹推进“五位一体”总体布局具有十分重要的作用。

习近平总书记深刻指出,保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

近年来,环境保护法、环境保护税法以及大气污染防治法、水污染防治法和土壤污染防治法等法律更加完善。40多项涉及生态文明建设的改革方案相继出台,尤其是中央生态环境保护督察制度的建立,让生态优先、绿色发展的理念生根开花。生态环境治理体系和治理能力现代化水平不断提升。

从2012年国内第一个跨省生态补偿机制试点在新安江流域拉开至今,生态补偿机制已经在甘肃、重庆、京津冀地区等多地开展,好山水、好生态成了“有价之宝”。而不久前我国生态环境领域第一支国家级投资基金——总规模885亿元的国家绿色发展基金正式设立,则为生态环境保护经济政策体系再添新翼,绿色金融、绿色信贷等环境经济政策更加丰富,不断激发企业治污的内生动力。

绿水青山就是金山银山,这既是余村蝶变之道,更是中国经济优化发展的一个成功经验。从小村首提到省域实践,再到成为指引整个国家前进方向的新发展理念重要组成部分,今天,这一理念正引领中国广大大地发生深刻变化。

(下转第四版)

盛夏的余村,绿意正浓,游人不断,一派江南好风光。

2005年8月15日,在这个普通的浙北小山村,时任浙江省委书记的习近平同志提出重要论断——绿水青山就是金山银山。

15年的绿色发展实践,生动诠释这一论断的深刻内涵。如今,绿水青山就是金山银山理念已经成为全党全社会的共识和行动,一幅新时代的绿色画卷正在美丽中国恢弘铺展!

### 保护生态就是发展生产力 ——“两山”理念指引中国经济社会绿色变革

余村春林山庄里,主人潘春林最近每天都忙个脚朝天——要为络绎不绝的游客准备足够的土菜食材:笋干、土鸡、咸肉……基本都是村里的特产。

“我以前是石矿的一名拖拉机手,矿山关闭后办起了村里最早的民宿,收入增加几十倍不说,推开门就是满山满眼的绿色,让人身心舒畅。”忆及往昔,他既得意自己很早就“吃螃蟹”搞起民宿,也很欣慰当年村里把矿山都关停了。

余村地处浙江省湖州市安吉县天荒坪镇,2005年前这里水泥厂、采石场遍布,漫天灰尘迷眼。今天,余村已成为人气很旺的4A级景区。被拆迁的水泥厂旧址复垦后变身五彩田园,村里流转的500多亩土地成为油菜花田、荷花藕塘,四季皆有景。

4个多月前,潘春林见到了重访余村的习近平总书记。时隔15年,习近平总书记在这里再次深刻指出:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

许多干部群众仍清晰记得,15年前习近平同志在余村考察,当得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说:“下决心关停矿山是高明之举。”

在余村,习近平同志第一次提出绿水青

山就是金山银山的重要论断。他在随后发表的“之江新语”专栏文章《绿水青山也是金山银山》中阐释道:“我们追求人与自然的和谐,与经济和社会的和谐,通俗地讲,就是既要绿水青山,又要金山银山。”

绿水青山就是金山银山,这短短10个字,闪耀着习近平总书记对生态环境保护和经济发展之间关系的深邃思考——

“保护生态环境就是保护生产力,改善

生态环境就是发展生产力。”

“良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。”

“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

……

党的十八大以来,祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的

情怀。

看山,习近平总书记来到秦岭深处,察看自然生态,叮嘱当地当好秦岭生态卫士;赴祁连山考察生态环境修复成果,要求让祁连山绿水青山常在;眺望巍巍贺兰山,提出要坚决保护好贺兰山生态。

看水,习近平总书记两赴长江流域调研并主持召开座谈会,推动“共抓大保护,不搞大开发”成为沿江省市的共识;心系黄河,曾

### 第二届“浙江人大工作与时俱进奖”揭晓

## 我市3个创新项目获省人大常委会通报表彰

### 市气象台昨发布高温橙色预警

## 未来一周我市仍以晴热高温天气为主

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 姚娟)近日,第二届“浙江人大工作与时俱进奖”正式揭晓。丽水市人大的“探索开发人大监督新模式”项目获优秀奖,云和县人大等单位的“新时代街道人大工作的‘浙江探索’”项目获特别奖,景宁畲族自治县人大的“构建‘三民工作’机制的实践”项目获提名奖。

据了解,为深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想,推动落实省委人大工作会议精神和推进市人代会大会制度在我省生动实践,省人大常委会于

今年2月启动第二届“浙江人大工作与时俱进奖”评选。本次获奖的创新项目内容涵盖立法、监督、决定、代表工作、自身建设等方面,展示了全省人大工作高质量发展的良好态势和各级人大建设“重要窗口”的使命担当。

丽水市人大及其常委会本着“提升开发区治理效能人大不能缺位”的理念,从2014年起,把丽水经济技术开发区列为市本级财经监督重点,形成了以财政监督为重点、产业监督为关键、制度监督为基础的开发区人大监督新模式,切实保障宪法和法律在

本级行政区域内得到全面实施。6年来,从最初的调研关注到常委会审议、人代会审查,逐步形成对丽水经济技术开发区经济社会发展计划及财政预算编制、执行、决算的全面审查和全过程监督,推动开发区管理体制得到完善,绿色经济得到高质量发展。

2018年底,经省委同意,省人大常委会决定在全省范围内开展街道人大工作和建设试点。一年多来,云和浮云街道等单位紧盯目标任务,紧扣时间节点,高水平推进新时代街道人大工作,形成了一批可复制可推广

的街道人大工作实践样本,实现了党对街道人大工作的领导进一步加强,街道人大工作法治化水平进一步提升等7个“进一步”,为健全当家作主制度体系、推进基层治理能力现代化注入新的活力。

而近年来,景宁畲族自治县人大常委会坚持以“民生实事代表票决、乡风民情代表恳谈、民事纠纷人大代表协商”的“三民工作”新机制为抓手,充分发挥人大代表的主体作用,全力聚焦经济社会发展,为打开“两山”新通道,富民兴县再赶超,建设美丽幸福新景宁作出了积极贡献。

## 200亩“贝母+稻鱼米”基地铺就富民强村路 青田西坑村抱团“造血”走上“消薄”快速路

本报讯(记者 李倩 通讯员 舒旭影)“一块土地,种了贝母这种中药材,还能再种水稻,跟以前相比收入多多了。”青田县巨浦乡西坑村村民钱汉良坐在自家田埂上跟记者数着他这块地的用途。

自从2019年初乡里推行“贝母+稻鱼共生”轮作种养的“西坑模式”后,他去年一年包括开荒劳动收入和其他劳务收入、合作社稻鱼米及早粮种植收入、政策补助收入加起来就有5万元,比往年增加了两三万元,曾经被认定为“低收入农户”的他,在富民增收行动中,尝到了甜头。

西坑村是典型的农业村,拥有耕地面积577亩,却有近470亩处于抛荒状态。去年年初,巨浦乡按照“流转土地、促民增收”工作思路,根据西坑村产业特色、种植现状、资源条件等因素,在西坑村开展富民惠民试点工程。依靠发展200亩“稻鱼米+贝母”基地,西坑村实现了华丽转身,走上了富民强村之路。

“今年受疫情影响,贝母得病后没有及时打药,产量减少,总收入只有40多万元,但今年水稻种植比去年多了一倍,长得也很好,预计有30多万元的收入。前段时间种的8亩西瓜也快成熟了,接下来准备种植玉米。”西坑村党支部书记钟荣仙介绍。

据了解,2019年开始,巨浦乡围绕增强村集体经济实力,实现农民共同富裕的目标,坚持分类施策、精准帮扶,以“村集体+农户+公司”的模

式,对西坑村抛荒的土地进行复垦,以标准田形式流转土地200亩,发展“一亩田万元钱”、“稻鱼米+贝母”轮作的农业产业增收模式。当地通过政策性补助、提升农业基础设施、金融贷款授信,帮助解决发展资金;利用科技特派员帮扶结对,提高种植水平,并与农投公司签订产销合同,解决销路问题。在此基础上,该乡又深化产业发展模式,在徐山、坑下、枫桥等村发展低收入农户生姜种植,增加村集体和农民收入。

“一亩田万元钱”稳粮增收新模式的推出,助推了西坑村农业产业提质增效,增强了农户的积极性,为该村打造农民安居乐业的美丽新农村奠定了良好的基础。同时,西坑村的农业产业消薄模式,为其他乡提供了示范经验。

巨浦乡副乡长陈高伟表示,今年该乡10个村都投资了平湖飞地项目,同时又通过乡级强村公司、集体民宿、消薄酒、资产资源出租等形式,增加村集体经济收入。截至7月份,全乡10个村已经完成6个村的消薄工作。“当下,只有先把基础打扎实了,未来才能走得更远。”陈高伟说,他们将继续整合利用村集体资产、资源、资金,切实改善村容村貌,完善道路交通,布局“造血”功能,随着集体经济的增加,未来还将让村民获得更好更多的福利。

走向我们的小康生活



日前,龙泉市住龙镇龙星村党支部组织村民抗旱保丰收,对该村500米长的水渠进行人工清污处理。

记者 戴昕律 通讯员 廖永龙 摄

本报讯(记者 徐小骏)8月13日,各县市区最高气温均越过高温线,其中丽水市区最高气温达到38.2℃。昨日,记者从市气象台了解到,受副热带高压控制,未来一周我市仍以晴热高温天气为主,大部分地区白天最高温度将达37℃以上,希望各有关方面注意做好防暑降温工作。

市气象专家介绍,从目前天气形势来看,副热带高压牢牢占“C位”,仍以晴热天气占主导,午后雷阵雨也很少出没,只在局部地区“露脸”,所以未来一周我市还将继续“热力四射”。

气象专家建议,高温天气公

## 战“疫”当先锋 签约作表率 市中心医院干部职工 全力配合相关区块改造征收

本报讯(记者 蓝吴鹏)8月12日下午,市区城中村改造中心医院专场动员会召开。今年,市区莲城宾馆西侧南侧区块启动改造,被征收户中涉及市中心医院在职和退休职工有22户,约占该区块总户数的20%,是这一区块征收工作中的重点对象。

征收牵涉家家户户的利益。因此,动员会上,市区城中村改造指挥部有关负责人现场作征收政策解读时,医院干部职工和家属们都听得格外认真。

会后,市中心医院急诊医学护士长助理王超男第一时间来到签约室,郑重地在征收协议

书上签下了名字。作为新冠肺炎疫情暴发后我市首批赴湖北支援武汉抗疫的“勇士”之一,这次,她又成了医院干部职工中的签约“先锋”。

王超男被征收的房屋为自住房,离市中心医院大约5分钟的步行距离,上下班十分便利。医院工作节奏紧张,因此,就近居住也就成了不少医院干部职工的选择。而此次相关区块要改造,征迁后,大家就要搬离挨着医院居住多年的老家,心中难免有些不舍和不适。

(下转第四版)

大力推进城中村改造